KONKURS PRZEDMIOTOWY Z FIZYKI

dla uczniéw gimnazjow
25 stycznia 2014 r. — zawody |1 stopnia (rejonowe)
Schemat punktowania zadan

Maksymalna liczba punktéw — 60
85% — 51pkt

Uwagal!

1. Za poprawne rozwigzanie zadania metoda, ktéra nie jest proponowana w schemacie punktowania, uczen takze otrzymuje
maksymalng liczb¢ punktow.

2. Wszystkie wyniki koncowe powinny by¢ podane z jednostka.

3. Jesli uczen otrzymal zly wynik, ktory jest konsekwencja bledu rachunkowego we wezesniejszych obliczeniach, to otrzymuje
punkt za koncowa wartos¢ liczbowa, jezeli kontynuujac obliczenia, nie popeknil kolejnych bledow.

4. JeSli uczen otrzymal zly wynik w konsekwencji wcze$niej popelnionego bledu merytorycznego, to nie otrzymuje punktu
za koncowa wartos¢ liczbowa.



Nr | CzynnoSci ucznia | Liczpa _
zada- pun- Wynik / przykladowa odpowiedz Uwagi
nia | Uczen: Ktow
L . - . Symbol Jednostka Razem: 5 punktéw.
Lp. | Nazwa wielkosci fizycznej ielkosci ( bol i )
wielkosci symbol i nazwa Po 1p. za poprawne
] ) uzupetnienie kazdego
- | Sita F N —niuton z wierszy tabeli.
) 1. | tadunek elektryczny q C — kulomb
1. podaje symbole
wielkos$ci
fizycznych,
2. podaje symbole 5 2. | Opor elektryczny R Q-om
jednostek
fizycznych,
3. nazywa jednostki 3. Napiecie U V —wolt
fizyczne,
4. Natezenie pradu A —amper
5 Praca pradu elektrycznego W I — dsul




2.a.
. km m Razem: 1 punkt.
4. zamienia km/h na v = 180 o= 50 5 1p. - popravF\)/na ocena
mis, Zdanie jest prawdziwe. prawdziwosci zdania.
2.b.
. m .
5. oblicza droge s= vt =50 2 .0,01s=05m=50cm Razem: 1 punkt.
w ruchu o s 1p. — poprawna ocena
jednostajnym, Zdanie jest prawdziwe. prawdziwosci zdania.
2.C. m
. : mv?2 0,056 kg - (50—)2 Razem: 1 punkt.
6 E?ri::;?::;lairglq Ex = = > S —=170] 1p. — poprawna ocena
Zdanie jest prawdziwe. prawdziwosci zdania.
3.a.
. ot Av 30m/s m Razem: 1 punkt.
7. oblicza warto$¢ a=—-= =3 = 1 oprawna ocena
przyspieszenia At 10s s p. — poprawna oce
’ Zdanie jest prawdziwe. prawdziwos$ci zdania.
3b. 8. oblicza droge a2 3192 Razem: 1 punkt.
w ruchu §= —= = =15m 1p. — poprawna ocena
jednostajnie 2. z P. — poprawr :
X Zdanie jest prawdziwe. prawdziwos$ci zdania.
przyspieszonym,
3.C. | 9. oblicza droge )
w ruchu S, = 6m, s3 = 13,5m, As =7,5m Taz_en(])' r]élvﬁ)/rl::lcf(':[éna
jednostajnie Zdanie jest fatszywe. fa (fz ip ci zdania
przyspieszonym, Prawaziwose '
3.d.
m .
10. oblicza wartosé Q = mg = 2000 kg - 10— = 20000 N = 20 kN Razem: 1 punkt.
ciezara o s 1p. — poprawna ocena
’ Zdanie jest fatszywe. prawdziwos$ci zdania.
3.e.
11. analizuje sity Razem: 1 punkt.
dziatajace Zdanie jest prawdziwe. 1p. — poprawna ocena
na pojazd, prawdziwos$ci zdania.




4.a.

_ omv® 2B _ Razem: 1 punkt.

12. oblicza mase, Er e m= 5 =80kg 1p. — poprawna ocena

Zdanie jest fatszywe. prawdziwosci zdania.

4.b. .

" St(?rsc’?\{venanie 300% - 100% = 200% 1R azen;- évi?"l]l: E(;[(.ena
poro Zdanie jest prawdziwe. P — poprawr :
roznicowe, prawdziwosci zdania.

4.c. . .

14. stosuje E.. —O9F Razem: 1 punkt.
poréwnanie lelg ni_e 'esl‘zlfalsz . 1p. — poprawna ocena
ilorazowe, J ywe. prawdziwos$ci zdania.

5.a. 15. nazvwa rodzai Razem: 1 punkt.

' ruc%lt\jv J Zdanie jest prawdziwe. 1p. — poprawna ocena
' prawdziwosci zdania.

5.b. F —ma=20kg ‘22 = 40N

16. oblicza warto$¢ wypadkowa s? Razem: 1 punkt.
sﬂy oporow Fwypadkowa =F-F 1p. — poprawna ocena
ruchu, 40N=100N- F,, F;=60N prawdziwosci zdania.

Zdanie jest prawdziwe.

5.C. | 17. oblicza warto$¢ Razem: 1 punkt.
sily Zdanie jest fatszywe. 1p. — poprawna ocena
wypadkowej, prawdziwos$ci zdania.

5.d.

18.

analizuje sity
dziatajace
w uktadzie,

Zdanie jest prawdziwe.

Razem: 1 punkt.
1p. — poprawna ocena
prawdziwos$ci zdania.




6. Razem: 4 punkty.
1p. — zamiana hPa na Pa,
1p. — obliczenie wysokosci
. stupa cieczy,
cieczy, trudny do zrea_lllz_owama,
20. ocenia trudno$é¢ pr = pgh, h= z—; =10m ig ;vtiZ:;?idmeme
realizacji p :
pomystu, = Pomyst nie jest tatwy do zrealizowania, poniewaz nalezaloby wytworzy¢ stup wody o wysokosci 10 m, | punkty dotyczqce oceny
21. uzasadnia swoj czyli znacznie przewyzszajacej budynek laboratorium. trudnosci realizacji
sad, projektu i jej uzasadnienia
przyznajemy w przypadku
poprawnego obliczenia
wysokosci stupa cieczy.
fa. |22 obllcza” km m Razem: 2 punkty.
szybkosc, v= 684OOT = 19000 — 1p. — obliczenie szybkosci
23. oblicza droge m S W ms
w ruchu s =vt =19000 —-33s=627000 m o . .
; ; S 1p. — obliczenie drogi
jednostajnym W metrach
prostoliniowym, '
7.b. 24. analizujac tekst,
wybiera dane Razem: 3 punkty.
potrzebne 1p. — poprawny wybor
do obliczen, . _ S_ _2700000m _ o ooo danych do obliczenia obu
25. oblicza czas bysku = ™ 300000000 m/s czasow,
w ruchu . s 2700000 m 6000 1p. — obliczenie czasow,
jednostajnym, faliuderzeniowe] = 3, = " 450 m/s § po ktorych stacja
26. oblicza roéznice At = 6000s — 0,009 s = 5999,991 s zarejestruje sygnaty,

czasow
nadej$cia
sygnatow,

1p. obliczenie r6éznicy
czasow.




27. oblicza promien
meteoroidu, reip_ 8s Razem: 3 punkty.
28. oblicza $rednia =Y =oom 1p. — obliczenie promienia,
gestosé 3 1p. — obliczenie $redniej
meteoroidu, M M 3-107 kg kg kg gestosci meteoroidu,
29. podaje wynik d= Vo4 3 = 4-314- (8,5 m)? ~ 3889,33 md 3890 m3 1p. — podanie wyniku
z zadana 37T w zadanej postaci.
doktadnoscia,
30. oblicza energig m Tazeg?)i.g E#re]l;;?é'r .
kinetyczna, 2 mv? _ 107kg - (19000 ?)2 15 6 kipIiG; czrlle?wleulac?l”
31. podaje wynik E, = = =1,805-10""] = 1,805-10° GJ yezney. ach,
T 2 2 1p. — podanie wyniku
W gigadzulach, w gigadzulach.




7.e.

32.

oblicza mase
ogrzanej wody,

Q= Eg
mc,, At = Ej
Ex 1,8:1015]

cwbt 4200 —) (100 °C-22 °C
W kg OC( )

~55-10°kg ~ 5,5-10°t

Razem: 3 punkty.

1p. — zapisanie rGwnania
mc,, At = E},

1p. — przeksztalcenie

rownania do postaci
_ _Ex
cwht’
1p. — obliczenie masy
w tonach.

8.a.

33.

oblicza opor
elektryczny
zarowki,

=——=01A
6

= ——=600Q

~l<SI™E

Razem: 2 punkty.

1p. — obliczenie natgzenia
pradu,

1p. — obliczenie oporu
elektrycznego zarowki.

8.b.

34.

35.

rysuje schemat
obwodu
elektrycznego,
nazywa mierniki
pradu
elektrycznego,

Obwdd elektryczny skiadajqcy sie ze zrodla pradu (oznaczona biegunowosé zaciskéw), odbiornika
(Zarowki), amperomierza wiqczonego szeregowo i woltomierza wiqczonego rownolegle do zarowki.
Kierunek przeptywu prqdu od (+) do (-).

Razem: 4 punkty.

1p. — narysowanie
amperomierza poprawnie
mierzacego natezenie pradu
ptynacego przez zarowke,
1p. — narysowanie
woltomierza poprawnie
mierzacego napigcie

na zaciskach zarowki,

1p. — oznaczenie
biegunowosci zrodta
napigcia i zaznaczenie
kierunku przeptywu pradu
w obwodzie,

1p. — nazwanie miernikow:
woltomierz, amperomierz.

8.c.

36.

37.

analizuje plan
doswiadczenia,
formutuje
whniosek

na podstawie
wynikow
doswiadczenia,

Plan doswiadczenia grupy Dominika jest dobry, a plan doswiadczenia grupy Zosi nie jest poprawny,
poniewaz podczas jego wykonywania zostatoby przekroczone dopuszczalne napiecie na Zarowce,
co spowodowatoby jej przepalenie. Zaplanowana liczba pomiarow nie zostataby wykonana.

Podczas wykonywania doswiadczenia opor elektryczny zaréwki wzrastat, poniewaz stosunek n
nie byt staty.

Uwaga: uczen nie musi powolywac si¢ na zalezno$¢ oporu elektrycznego widkna zarowki
od temperatury.

Razem: 4 punkty.

1p. — ocena planow
do$wiadczen,

1p. — uzasadnienie oceny,
1p. — podanie odpowiedzi,
1p. — uzasadnienie
odpowiedzi.




38. 0znacza osie
wykresu,

39. skaluje osie 6
wykresu,

m
/1=UT=8?'O,SS=41’H

Razem: 6 punkow.

1p. — o0znaczenie obu osi
wykresu (symbol

i jednostka),

1p. — wyskalowanie obu osi
wykresu (poprawne
wartosci),

1p. — zaznaczenie
amplitudy,

1p. — zaznaczenie dtugosci
fali,

1p. — naszkicowanie
wykresu drgania

o dwukrotnie mniejszej
amplitudzie,

1p. — naszkicowanie
wykresu drgania

0 dwukrotnie wigkszej
dtugosci fali.
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10.

40. podaje
przyrzady
potrzebne
do wykonania
doswiadczenia,

41. opisuje
doswiadczenie.

Do wykonania doswiadczenia potrzebne sq:
—  wl czeSci: zasilacz prqdu statego, amperomierz, igla magnetyczna;
—  wll czesci: zasilacz prqdu statego, amperomierz, kartka papieru, opitki Zelaza.

Uczen moze wymieni¢ wszystkie pomoce razem. Ich zastosowanie w czg$ciach [ 1 11 doswiadczenia
bedzie wynikaé z jego opisu.

Ustawiamy igle magnetycznq na stole. Nad niq umieszczamy rownolegle przewodnik prostoliniowy,
ktory tqczymy przez amperomierz ze zrodtem napiecia. Przeptyw prqdu przez przewodnik (wskazuje to
amperomierz) powoduje odchylenie igly magnetycznej od kierunku potnoc-potudnie.

Aby zbada¢ ksztalt linii pola magnetycznego, ustawiamy przewodnik pionowo tak, aby przebijal
poziomo ustawionq kartke, na ktorq wysypujemy opitki zelaza. Opitki utworzq ksztatt linii pola
magnetycznego, ktore sq okregami.

Razem: 7 punkow.

1p. — podanie przyrzadow
potrzebnych do wykonania
I czesci doswiadczenia,

1p. — podanie przyrzadow
potrzebnych do wykonania
II czgsci doswiadczenia,
1p. — narysowanie uktadu
doswiadczalnego

(cz. I doswiadczenia),

1p. — narysowanie uktadu
doswiadczalnego

(cz. I doswiadczenia),

1p. — opisanie przebiegu
doswiadczenia —cz. |i Il
1p. — opisanie efektow
doswiadczenia (odchylenie
igly magnetycznej) — cz. I.
1p. — opisanie efektow
doswiadczenia (zachowanie
si¢ opitkow zelaza) — cz. |1




